

69种保健酒含违禁药品成分遭通报

保健酒：标准缺失引发市场混杂

保健酒是我国的特定产物，也是保健食品中的一枝独秀。然而，近日国家食品药品监督管理总局通报发现51家酒企的69种保健酒、配制酒中违法添加了西地那非(俗称“伟哥”)的药品成分等化学物质的事件曝光后，保健酒再次成为众矢之的。8月5日北京商报记者得知，目前国家对保健酒并没有确切和统一的定义，而中国传统的中医有很多所谓的药方，非常容易搞保健酒，因此保健酒门槛比较低，这也导致目前保健酒市场的不规范。

涉事酒企集体失音

北京商报记者查阅被国家食药监总局通报的涉事酒企发现，在初步查明违规添加的产品中，大部分是鹿血、鹿鞭、鹿茸、鹿筋等壮阳类酒，而且都是不太出名的小品牌。

而在国家食药监总局“正在调查”的名单当中，最引人注目的应该是海南椰岛(集团)股份有限公司生产的椰岛鹿龟酒，这家唯一以保健酒为主业的上市公司，曾5次蝉联中国保健酒品牌价值第一的企业，而此次椰岛鹿龟酒被列入国家食药监总局“正在调查”的名单当中，被指添加了豪莫西地那非、红地那非、伪地那非。

对此，上市公司海南椰岛(集团)股份有限公司称，海南省食药监局每年对椰岛鹿龟酒进行抽样检测，检测结果均未含有违禁物质。近期，包括贵州省、沈阳市的多个省市相关部门都对椰岛鹿龟酒进行了抽检，检验结果均未检出含有违禁物质。

对于同批次产品不同的检测结果，海南椰岛表示，海南省食药监局拟与四川省食药监局联合执法，对产品存在的问题进行彻查，并承诺及时公布调查结果。

虽然海南椰岛在得知检查结果后于8月2日晚间发布公告称，公司已立即向相关部门进行核实确认，并第一时间组织专业技



术人员对生产过程进行系统排查，对库存半成品、成品进行了全面检测，未发现非法添加行为。海南椰岛还表示，目前已按照通告要求将市场上的涉嫌产品全部下架、封存。

此外，在“正在调查”的名单中，三九企业集团也被牵扯其中，三九企业集团兰考地久酒业有限公司生产的蛹虫草酒被指添加了西地那非。有知情人士透露说，这家企业与华润集团之间还有一些关联。8月5日，北京商报记者致电三九企业集团，相关人员表示要跟涉事酒厂联系，但酒厂电话没人接听。

与行业竞争表现出企业搏杀不同的是，

北京商报记者在联系采访鸿毛药酒董事长鲍洪升以及酒业家创始人林向时，他们拒绝对此发表意见。

保健酒缺乏监管标准

什么是保健酒？顾名思义，就是指喝后对人体有保健作用的酒，既是传统药酒的分支，也是普通白酒的延伸。

保健酒是我国的特定产物，已有数千年的历史，是中国医药科学的重要组成部分。中国的历代医药著作中几乎无一例外地有药酒治疾健身的记载。今天随着科学技术的进步，从中药浸酒的传统工艺基础上已发展到利用萃取、浸提和生物工程等现代化手

段，提取中药中的有效成分制成高含量的功能药酒。当人们的保健意识日趋增强，一些药物成为食用保健品时，保健酒这一新名词便开始走红。

按照专家介绍，保健酒基本都由白酒加药材调制而成，虽然属于保健食品，但其本质还是酒，酒精对人体的危害不会因为加入中药而减弱。而一旦加入了中药材，保健酒、药酒就和其他中成药一样有了药物属性，具有不同的性味和功能，用药不当也会产生危害。因此，饮用保健酒除应对照酒类的功效选购外，还应根据个人体质来选择，并非人人都适宜喝。

一般情况下，保健酒按其功能分为补气、补血、滋阴、补阳和气血双补等类型。中国保健协会保健品市场工作委员会秘书长王大宏表示：“保健酒属于保健食品，但到底什么是保健酒，国家尚无确切和统一的定义。”

中国医药保健营销专家委员会的数据显示，全国有3000多家做保健酒的企业，保健酒市场规模约130亿元，被称为国内酒业的第四大市场。然而，真正拿到“蓝帽子”保健食品标识的不到20%，也就是说，80%以上的企业未通过认证。

业内专家更进一步指出了保健酒消费中存在的多个误区。一位不愿具名的业内人士坦言：“因为药食同源制度，很多保健酒只是食品，功效并没有想象中那么大，但厂家喜欢过度强调功效，希望以此获得销量，这种现象被视作习以为常。”

消费者认为，无论保健酒市场现状如何，国家食药监总局已在“出手”规范，而且要求本次“上榜”企业对已通报的产品“立即停止经营，下架封存”，预示着国家相关部门将加大力度整治和规范保健酒的生产与销售，这是一件好事。(据《北京商报》)



在上世纪50年代至70年代期间，一批批满怀理想的热血青年在历史的洪流中远离亲人和城市，融入祖国的边远乡村和农场建设，将纯真火热的青春、爱情和友情融入那片黄土地，苦累而快乐。他们带来的新的思想文化及生活方式，推动了闭塞落后农村的进步。同时，他们在艰苦的环境中磨练了自己，使他们成为随后30年改革开放中共和国发展的坚实力量之一，成为各个行业的“状元”，创造了一个个传奇……他们有一个共同的名字——知青。

今天，他们即将迈入老年，但他们在共和国艰难时期不怕吃苦、艰苦创业、乐观进取的精神，对于今天新生代青年的创业具有启发意义。为此，本报特推出“回味峥嵘岁月 感悟激情人生”大型公益励志征文活动，向他们即将逝去的青春致敬！

征文要求：1.回忆录形式；2.主题是展示知青在乡下艰苦环境中经受磨练，以纯真情结下友谊、乐天奋斗的情怀及返城后在各个行业的创业史；3.字数在3000字以内。征文邮箱：zkwbzxb@163.com。

活动形式
回忆录征文
征文颁奖仪式

时间
7月1日-10月21日
主办
周口报业传媒集团
承办
周口怡景田园餐饮有限公司

总冠名
虚席以待
协办
虚席以待
媒体
周口日报 周口晚报
中华龙都网

活动咨询
0394-8599369
0394-8599376